多元化評量在國中英語領域的實施

1、 前言

    評量為教學的一項後續活動（follow-up），用以了解學生的學
習成效，並作為補救教學及調整教學策略與進度的依據。但由於教師、學生或家長未能充分了解評量的真正意義與價值，僅重視一些片段的筆試資訊，再加上部分評量內容設計不周，不夠多元化，以致形成教學與評量的落差，甚至產生「考試領導教學」的誤導作用，尤其是在國中英語教學上，只重紙筆測驗而忽略學生學習興趣的激發，英語活學活用的目標也被扭曲，因此，多元評量在英語教學上時有其舉足輕重的功能。
2、 評量的定義

教學評量約有三種區分法，一類是較低層次的testing，另

一類是較高層次的assessment，第三種則為更高層次的evaluation。Testing範圍最小、也最明確，試題皆有「正確」或「最恰當」的答案。如段考或隨堂考。Assessment的範圍較廣，以測驗、面談（interview）、實作、工作計畫（project）、檔案評量（portfolio assessment）等方式為主，用以診斷學生的語文能力。Evaluation意指有系統地蒐集相關資料以評估學習成效、改善課程與教學、了解學生學習態度，甚至含「評估試題品質」的後設評鑑在內。
3、 評量的目的

    Bailey（1998）指出語言的評量目的有八種：
1、 評估語言性向（aptitude test）
2、 檢定雙語使用者的優勢語言（language dominance test）
3、 語言能力檢定（proficiency test）
4、 入學篩選（admission test）
5、 編班（placement test）
6、 診斷學習困難（diagnostic test）
7、 了解學習進展（progress test）
8、 檢定學習成就（achievement test）
    目前國中英語評量僅符合以上6-8種，即診斷學習困難、了解學習進展以及檢定學習成就這三種目標。
肆、多元化評量的基本理念
    在進行多元語言評量時，有許多原則性的理念必須配合，方能真正落實評量的真正功能，茲列舉如下：

一、評量範圍應配合基本能力指標，更應兼顧聽、說、讀、寫四種語

   言技能，以及九年一貫課程英語領域的三個教育目標，即：語言

   能力、學習態度與方法、文化學習。

二、評量方式須多樣化：
  以評量時間分「形成性評量」（formative assessment）及「總結性評量」（summative assessment）。以評量方式分「測驗式評量」（test-based assessment）及「活動式評量」（task-based assessment）。內容上的多元是指：不僅評量各種語言型式，還包含聽、說、讀、寫各種技能。以評量工具而言，除紙筆測驗外，還包含運用多媒體、電子化產品等。以評量者而言，除施測者是老師外，還包含「自我評量」（self-assessment）及「同儕評量」（peer-assessment），還有一種學習者參與其中的「檔案評量」（portfolio assessment）。
三、兼顧信度、效度

      信度是指評量工具的精確與穩定程度，信度取決於三個因素：

評量工具因素、情境因素、個人因素須兼顧。效度是指在測驗中所測的是受試者實際的語言能力。效度含「內容效度」（content validity）、「一致性效度」（concurrent validity）、「建構效度」（construct validity）及「表面效度」（face validity），國中英語領域評量效度則以「內容效度」「建構效度」更須關心，因為我們須確定真正的英語學習是是學會使用（use of English）語言；而非對這語言的了解（knowledge of English）。
四、形成性與總結性評量並重，正式測驗與非正式評量兼用：
   目前各國中英語總結性評量大都以紙筆測驗搭配聽力測驗的方式進行，事實上，也可採取更創新活潑的方式進行。形成性評量不必局限於正式測驗的成果，可以包括所有學習歷程中的表現、態度及進步情形加以評量。
五、配合學生的年齡及程度

   Halliwell（1992）將外語課程的學習目標分為：「課程內容目標」（content goals）與「態度目標」（attitude goals）兩種，前者指的是發音、字彙、文法等語言形式及聽、說、讀、寫的能力；後者為正確學習態度的培養，她主張小學以「態度目標」為主，隨著年齡的增長，逐漸加重「課程內容目標」的比例。
六、教師評量為主，自我評量及同儕評量為輔
    原則上，評量是由教師來實施；但部份評量可由學生本人及同學來做，以提供另一個角度的資訊，特別是非課堂內的語言學習活動或語言表現。學生自評可提供機會使學生進行反思，對自己的學習負責，在改進學習策略及態度上有所助益。

七、評量結果旨在了解學習困難與進步，而非旨在獲致學習分數
    多次多元的評量除了給學生充分的機會表現能力之外，依Cohen(1994)所言，藉由多次多元評量的結果或成績，亦能增加評量工具的效度。

伍、多元化評量的實施方式
    多元化評量實施方式依形成性評量與總結性評量的區別，可依以下數例實施：

1、 在形成性評量方面：

（1） 課室觀察

    Halliwell（1992）指出：教學目標中的「態度目標」（attitude goals）與（內容目標）（content goals）的比重，初學階段應以前者為重，隨著學習者年齡的增長，後者比重慢慢增加。九年一貫課程英語教學目標，培養學生學習興趣之重要性不下於英語能力之訓練，而態度目標之達成與否，難以測驗方式達成，需仰賴較學者平日教室內的觀察。
（2） 作業評量

    英語教學的作業形式應多元化，除了傳統紙筆的文字抄寫練習之外，也應包含閱讀、聽錄音帶、影片欣賞或朗讀等。而且，除了個別作業外，亦可偶而採用小組合作方式進行。作業評量的範圍除了傳統的習作之外，亦可採用研究計畫（project）等活動式作業。
（3） 檔案評量

    傳統測驗評量的項目多侷限於語言能力，其結果常受學生考試焦慮（test anxiety）因素的干擾。檔案評量是解決這些干擾的方式之ㄧ，它在呈現學生的學習成就、努力與進步方面有極大的優點；同時亦能讓學生有自我評量的機會。Richard（1996）更明確指出：學生個別檔案提供了一項持續累積的語言發展紀錄，勾勒學習過程的全貌，呈現進步的情形，提供師生一起設定目標、一起評量的機會，並可將具體成果與家長、同學與其他老師一起分享。
（4） 進步情形觀察

    英語學習有很大的城鄉差距，許多家長怕輸在起跑點，提前將孩子送往兒童美語補習班；這對社經地位較差孩子的學習造成不公平的現象；因此，教學者在做評量時應顧及孩子的起點行為，將所評量結果減去上課前學生既有的能力，所得數值便是學生的進步幅度，並將此列為學期成績重要的考量，並據此給予進步幅度大的學生更多的肯定。
2、 在總結性評量方面：

（1） 測驗式語言評量

    除形成性評量之外，總結性評量有其功能性的必要。測驗式評量不論是以紙筆測驗方式進行，或以聽力或口試方式進行，皆應注意前述信度、效度以及適切的難易度的原則去設計。此外，除了單向式（discrete-point）試題外，亦應包含整合式試題（integrative）。比重可依學習階段及學生程度調整。
（2） 活動式評量

    測驗式評量強調「個人智能表現」；活動式評量則涵蓋師生間及學生間的互動，運用聽與說及肢體動作，並涉及團隊合作。如：辨認語音時以舉牌方式或起立坐下來表示異同，今年以來電子白板互動教學方式也普遍被使用。或是讓學生以英語完成某項任務或解決問題（problem-solving task），其他如：角色扮演、韻文歌曲吟唱、遊戲、小組討論、問答等都是常用的活動式評量。
陸、結語

    本文因篇幅有限，僅簡要提供一些有別於傳統單一方式的紙筆測驗，而採取更公平、合宜、人性的多元評量方式展現學生的學習成果，讓英語教學更合乎教學目標的達成，更希望藉以激發老師們因材因地制宜，選出最適合自己學生的評量方式，目的是讓自己的學生有更多機會去展現自己學習的能力。評量的目的旨在協助教學，用以檢視教學者在教材教法上的成效，並據以改善教學，達成英語教學真正的目標。
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